Materialy z chemii dla klasy 8b na IV tydzien nauki zdalnej
Odpowiedzi do zadan przesylamy na email: kalembaaa@poczta.fm

Temat: Jakim reakcjom chemicznym ulegaja weglowodory?

Prosze¢ przeczytac tekst z podrecznika s. od 121 do 123 oraz 128.

Mozna tez skorzysta¢ z e-podrecznika — w google wpisz: Wlasciwosci weglowodorow
nienasyconych — e-podrecznik.

Po wykonaniu ¢wiczen i przeczyvtaniu tekstu z podrecznika nalezy utrwalié temat.

Na poczatek troche teorii....

1. Reakcje ktorym ulegaja weglowodory.

A. Reakcje spalania:

W zaleznosci od ilosci dostarczonego tlenu zachodzi:
- SPALANIE CALKOWITE

— produktami tej reakcji sa tlenek wegla (IV) — inaczej dwutlenek wegla (CO.,) 1 woda (H2O).

C2H4 + 302 _> 2C02 + 2H20

eten tlen tlenek wegla(lV) woda
(para wodna)

Zrédto: e-podreczniki.pl

- SPALANIE NIECALKOWITE - produktami tej reakcji sa tlenek wegla (I1) — inaczej czad
(CO) i woda (H>0) lub wegiel (C) i woda (H,0).

C,H, + 20, — 2C0 + 2H,0

eten tlen tlenek wegla(ll)  woda

C,H, + O, — 2C 42 H0
eten tlen wegiel woda

Zrédto: e-podreczniki.pl
Reakcjom spalania ulegaja zarowno weglowodory nasycone jak i nienasycone.

B. Reakcje przylaczania (addycji) wodoru i fluorowcow (fluor, chlor, brom i jod):


mailto:kalembaaa@poczta.fm

Przvkladowe ¢wiczenie, ktore obrazuje na czym polega reakcija przyvlaczenia:

I. Przy pomocy wzoru strukturalnego i sumarycznego zapisz przebieg reakcji addycji
(przytaczenia) wodoru do propenu. Podaj nazwe produktu reakc;ji.

Z poprzednich materialow wiecie, ze przedrostek prop oznacza 3 atomy wegla, a koncowka —
en oznacza, ze pomi¢dzy Cl1 a C2 wystepuje podwdjne wiazanie (2 kreski). Pamigtamy, ze
wegiel w zwiazkach organicznych zawsze jest IV — wartosciowy (wokot C maja by¢ zawsze 4
kreski). Musimy tez wiedzie¢, ze wodor jako gaz wystepuje w dwuatomowych czasteczkach,
co sumarycznie zapisujemy jako H», a strukturalnie H — H (pomigdzy H jest pojedyncze
wiazanie, ktére mowi o tym, ze wodor jest I — wartoSciowy — lezy w I grupie uktadu
okresowego). Wiedzac to wszystko zapisujemy wzory strukturalne substratow reakc;ji:
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Atomy wodoru atakuja atomy wegla pomigdzy ktérymi znajduje si¢ wiazanie podwojne. W
wiazaniu podwdjnym jedno z wiazan jest stabsze i ulega rozerwaniu, a atomy wodoru
przylaczaja si¢ do C1 1 C2. Z wiazania podwoéjnego powstaje wigzanie pojedyncze. Nazwa
powstatego produktu to propan.

Powyzsze rOwnanie mozna zapisa¢ rowniez przy pomocy wzoréw sumarycznych:

C3H6 + Hz — C3H8

Whniosek: W wyniku przylaczenia wodoru do weglowodoru nienasyconego powstaje
weglowodor nasycony.

II. Przy pomocy wzoru strukturalnego i sumarycznego zapisz przebieg reakcji addycji
(przytaczenia) bromu do propenu. Podaj nazwe¢ produktu reakc;ji.

Z poprzednich materiatow wiecie, ze przedrostek prop oznacza 3 atomy wegla, a koncowka —
en oznacza, ze pomigdzy C1 a C2 wystgpuje podwojne wiazanie (2 kreski). Pamigtamy, ze
wegiel w zwiazkach organicznych zawsze jest [V — wartosciowy (wokot C maja by¢ zawsze 4



kreski). Musimy tez wiedzie¢, ze brom wystepuje w dwuatomowych czasteczkach, co
sumarycznie zapisujemy jako Br,, a strukturalnie Br — Br (pomigdzy Br jest pojedyncze
wiazanie, ktore mowi o tym, ze brom jest [ — wartosciowy — lezac w 17 grupie uktadu, wiemy,
ze ma 7 elektronow walencyjnych, a dazy do uzyskania 8 elektronow walencyjnych, brakuje
mu 1 elektronu — stad I - wartosciowy). Wiedzac to wszystko zapisujemy wzory strukturalne
substratow reakcji:

Atomy bromu atakuja atomy wegla pomigdzy ktérymi znajduje si¢ wiazanie podwojne. W
wigzaniu podwojnym jedno z wiazan jest stabsze i ulega rozerwaniu, a atomy bromu
przytaczaja si¢ do C1 i C2. Z wiazania podwdjnego powstaje wigzanie pojedyncze. Nazwa
powstatego produktu to 1,2 — dibromopropan.

Powyzsze rOwnanie mozna zapisa¢ rOwniez przy pomocy wzorow sumarycznych:

C3H6 + Bl‘z =C3H6Bl’2

Whniosek: W wyniku przylaczenia bromu do weglowodoru nienasyconego powstaje
weglowodér nasycony.

Reakcjom przytaczenia ulegaja weglowodory nienasycone, czyli alkeny i alkiny.
C. Reakcja polimeryzacji.

Reakcja polimeryzacji jest to reakcja taczenia si¢ pojedynczych czasteczek zwiazku
organicznego (monomerow) w wielkoczasteczkowy produkt — polimer.
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Zrodto: e-podreczniki.pl

Wykonaj ¢wiczenie — podlega ocenie:

Przy pomocy wzoréw strukturalnych i sumarycznych rozpisz nastepuja reakcje. Podaj nazwy
produktow.

a) przylaczenie wodoru do pentenu
b) przytaczenie bromu do butenu.

2. Jak odrozni¢ weglowoddr nasycony (pojedyncze wiazanie, koncéwka —an) od
weglowodoru nienasyconego (wiazanie podwojne, koncéwka —en lub wigzanie potrojne,
koncéwka —yn).

Przyvkladowe ¢wiczenie:

W dos$wiadczeniu, ktdrego przebieg zilustrowano na schemacie, zaobserwowano odbarwienie
si¢ wody bromowej tylko w probdwce 2. Wskaz nazwe weglowodoru, ktory znajdowat si¢ w
probowce nr 2.

weglowodor X weglowodor Y
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a) etan

b) propyn



c) pentan
d) heksen

Odpowiedz: w probowce nr 2 znajduje si¢ propyn (koncowka —yn $wiadczy o obecnosci
potrojnego wiazania) oraz heksen (koncoéwka —en $wiadczy o obecnosci podwoédjnego
wiazania), czyli weglowodory nienasycone. Weglowodory z wiazaniem podwojnym i
potrjnym odbarwiaja wode bromowa (takze manganian (VII) potasu), poniewaz przez to, ze
maja wielokrotne wiazania, wokot atomoéw wegla powstaja wolne miejsca, ktore moga zostaé
zajete przez brom z wody bromowe;.
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Na powyzszym rysunku zaznaczylam na czerwono atom wegla nr 1 1 nr 2 wokdét ktérych

znajduja si¢ wolne miejsca, ktore moze zaja¢ brom z wody bromowej — dlatego weglowodory
z wigzaniami podwdjnymi 1 potrdjnymi odbarwiaja wodg bromowa.

przedmiotowym.

Zaproponuj doswiadczenie w ktorym odroznisz pentan od heptynu. Narysuj rysunek, wypisz
odczynniki, zapisz obserwacje i wnioski.

Temat: Szereg homologiczny alkoholi.

Prosze¢ przeczytac tekst z podrecznika s. od 138 do 141.

Mozna tez skorzysta¢ z e-podrecznika — w google wpisz: Alkohole — budowa — e-
podrecznik.

Po wykonaniu ¢wiczen i przeczvtaniu tekstu z podrecznika nalezy utrwalié temat.

Na poczatek troche teorii....
1. Jak sa zbudowane alkohole?

Alkohole sa pochodnymi weglowodorow, w ktorych czasteczkach atom (lub atomy) wodoru
zastapiono grupa funkcyjna tzw. grupa hydroksylowa (-OH, inaczej wodorotlenowa).
Widzimy to na ponizszym rysunku:
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Z powyzszego rysunku widzimy, ze alkohole zbudowane sa z dwoch czgsci:
R — tak zwana grupa alkilowa, cze$¢ sktadajaca si¢ z tancucha weglowodorowego.

OH — grupa hydroksylowa (wodorotlenowa), jest to grupa funkcyjna (charakterystyczna) dla
alkoholi.

Ogolny wzor alkoholi to:
R-OH
R = C,Hzn

Alkohole mozna uporzadkowaé wedlug zwigkszajacej si¢ liczby atomow wegla w ich
czasteczkach — jest to tzw. szereg homologiczny — patrz podrgcznik s.140 — tabela.

2. Wzory strukturalne, potstrukturalne, grupowe, sumaryczne i nazewnictwo alkoholi.

Przykladowe ¢wiczenie:

Od weglowodoru o nazwie propan, utworz wzor strukturalny, polstrukturalny, grupowy i
sumaryczny alkoholu. Podaj nazwe systematyczna i zwyczajowa tego alkoholu.

Najpierw rysujemy wzor strukturalny propanu. Z poprzednich materiatlow wiecie, ze
przedrostek prop oznacza 3 atomy wegla, a koncowka -an oznacza, ze pomigdzy atomami
wegla wystepuja pojedyncze wigzania. Pamigtamy réwniez o tym, ze wegiel w zwiazkach
organicznych jest zawsze IV — wartosciowy (wokot C maja by¢ 4 kreski).
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Nastgpnie od ostatniego atomu wegla, w tym przypadku od C3 odrywamy atom wodoru (H) i
w to miejsce stawiamy grup¢ hydroksylowa (-OH). W ten sposéb stworzyliSmy wzor
strukturalny alkoholu.
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Z poprzednich materiatow wiecie, ze we wzorze polstrukturalnym znikaja wigzania pomigdzy
weglem (C) a wodorem, czyli:

CH- Ch,~Ch,~OH

We wzorze grupowym pomijamy wszystkie wiazania chemiczne, przedstawiamy tylko
kolejne grupy atomow. Powtarzajace si¢ w czasteczce grupy atomow zapisuje si¢ w nawiasie,
uwzgledniajac ich liczbe.

CH, CH),OH

Tworzac wzor sumaryczny zliczamy ilo$¢ atoméw wegla 1 za symbolem C piszemy cyfre
oznaczajaco ilo$¢ atomow wegla. Tak samo postgpujemy z atomami wodoru. Na koncu wzoru
zapisujemy grupe —OH.

.t OH

Nazwe systematyczna alkoholu tworzymy od nazwy weglowodoru, dodajac koncowke — ol.

PROPANOL

Nazwg zwyczajowa tworzymy przez dodanie do stowa alkohol nazwy grupy alkilowej (patrz
tabela s.140 podrecznik, trzecia kolumna) 1 koncowki — owy.

ALKOHOL PROPYLOWY

Wykonaj éwiczenie — podlega ocenia:

Od weglowodoru o nazwie heksan, utworz wzor strukturalny, polstrukturalny, grupowy i
sumaryczny alkoholu. Podaj nazwg systematyczna i zwyczajowa tego alkoholu.



